

PŘIMĚŘENOST PENĚŽITÉ SANKCE K MAJETKU PACHATELE

Wolters Kluwer ČR

Autor právní monografie: JUDr. Jakub Drápal, M.Phil.

Autor recenze: JUDr. Vladimír Král

Tato mimořádně kvalitní práce se zaměřuje na jedno z podstatných hledisek stanovených v trestním zákoníku a novém zákonu o přestupcích (tj. zákonu č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich) při rozhodování o peněžitém trestu a jeho výměře, resp. při ukládání pokut, tj. na otázku, do jaké míry jsou – nebo mají být – pro rozhodování o této sankci významné majetkové poměry pachatele, jak dosáhnout toho, aby taková sankce pro pachatele nebyla likvidační a jak při jejím ukládání dosáhnout sjednocení rozhodovací praxe. Usiluje o komplexní přístup, vycházející jak z popisu teoretických názorů na tuto problematiku, tak i rozboru stávající zákonné úpravy, její konfrontace s poměrně obsáhlým výzkumem aplikační praxe u dvou soudů, včetně výsledků rozhovorů se soudci, kteří se danou problematikou zabývají, a z toho vyvozuje legislativní náměty *de lege ferenda*. Pro aplikační praxi jsou přínosné i přehledy skutečností, které by měly být vzaty v úvahu tak, aby se správní orgány vyvarovaly ukládání tzv. likvidačních pokut.

Z těchto hledisek lze práci označit za důkladnou analýzu dané problematiky, která by rozhodně neměla ujít pozornosti jak těm, kteří se zabývají rozhodováním v oblasti trestního, případně správního trestání, tak legislativcům především v oblasti trestního práva, zejména když posledně uvedená doporučení si rozhodně zaslouží podrobné prodiskutování, případně promítnutí zejména do novelizace trestního zákoníku. Uvedenou problematiku rozhodně nelze označit za okrajovou, neboť otázky ukládání alternativních trestů, včetně peněžitých trestů v trestním řízení, či pokut v oblasti správního trestání, jehož škála deliktů i rozpětí neustále narůstajících sazeb se zvyšují, patří mezi nejvíce diskutované při posuzování přístupu k řešení delikvence v těchto dvou odvětvích veřejného práva.

V Praze dne 7. listopadu 2018

Vladimír Král